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павлюк В. І. проблеми ототожнення антиципативного та превентивного антикризового управління підприємством
У результаті аналізу літературних джерел виявлено ототожнення антиципативного і превентивного антикризового управління, що, на думку 
автора, не є коректним. Таким чином, дослідницьким завданням представленої статті є порівняння змісту антиципативного і превентивного 
антикризового управління для визначення предметної царини кожного з них, їх відмінностей та взаємозв’язку. За результатами дослідження 
представлено порівняльну характеристику антиципативного і превентивного антикризового управління. Обґрунтовано їх спільні та відмінні 
ознаки. З метою розмежування зазначених видів управління запропоновано уточнені визначення антиципативного і превентивного антикри-
зового управління. Визначено їх взаємозв’язок та місце у системі менеджменту. Перспективами подальших розробок у даному напрямку є до-
слідження превентивного антикризового управління з позицій окремих наукових підходів, побудова на цій основі системи превентивного анти-
кризового управління та розкриття особливостей його здійснення.
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Павлюк В. И. Проблемы отождествления антиципативного  
и превентивного антикризисного управления предприятием

В результате анализа литературных источников обнаружено ото-
ждествление антиципативного и превентивного антикризисного 
управления, что, по мнению автора, не является корректным. Таким 
образом, исследовательской задачей представленной статьи явля-
ется сравнение содержания антиципативного и превентивного ан-
тикризисного управления для определения предметной области каж-
дого из них, их различий и взаимосвязи. По результатам исследования 
представлена сравнительная характеристика антиципативного и 
превентивного антикризисного управления. Обоснованы их общие и 
отличительные черты. С целью разграничения данных видов управ-
ления предложены уточненные определения антиципативного и пре-
вентивного антикризисного управления. Определена их взаимосвязь и 
место в системе менеджмента. Перспективами дальнейших разра-
боток в данном направлении являются исследование превентивного 
антикризисного управления с позиций отдельных научных подходов, 
построение на этой основе системы превентивного антикризисного 
управления и раскрытие особенностей его осуществления.
Ключевые слова: антиципативное управление, антикризисное управ-
ление, превентивное антикризисное управление, кризисные явления, 
прогнозирование.
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Management of an Enterprise
The analysis of the literature references found that anticipatory and preven-
tive crisis management is identified, which, in the author’s opinion, is not 
correct. Thus, the research objective of the present article is to compare the 
content of the anticipatory and preventive crisis management to determine 
the domain of each of them, their differences and relationships. According to 
the study the comparative characteristic of anticipatory and preventive crisis 
management was presented. Their common and distinctive features were 
justified. In order to distinguish these types of controls the clarified defini-
tions of anticipatory and preventive crisis management were proposed. Their 
relationship and place in the system of management was defined. Prospects 
for further developments in this direction are to investigate the preventive cri-
sis management from the standpoint of the individual scientific approaches, 
building on this basis a system of preventive crisis management and disclo-
sure of the features of its implementation.
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Сучасні умови функціонування підприємств на 
ринку супроводжуються постійними трансфор-
маціями. Причому вони мають як позитивний 

вплив на підприємство, так і нищівний. Тому особливо 
актуальним є отримання достовірної інформації про змі-
ни зовнішнього і внутрішнього середовища, яка б дозво-
ляла cпрогнозувати майбутні тенденції розвитку ринку 
з метою попередження кризових ситуацій у діяльності 
підприємства і досягнення довгострокових конкурент-
них переваг. Ключову роль у даному випадку відіграє 
повнота та вірогідність інформаційного забезпечення. 
Проте, ці вимоги задовольнити надзвичайно складно в 
умовах мінливості та невизначеності середовища функ-

ціонування підприємств, у результаті чого інформація 
дуже швидко втрачає свою актуальність. Таким чином, 
суспільний прогрес спонукав сучасних науковців і прак-
тиків до започаткування впровадження в управлінський 
процес прогресивних видів управління, які дають мож-
ливість використовувати не лише шаблонні методи діа-
гностики та отримання інформації, що залишають поза 
увагою суттєві індикатори загроз і можливостей, а і роз-
робити діючі підходи, завдяки яким стало можливим 
адекватно оцінювати ситуацію, приймати ефективні 
управлінські рішення та бути на кілька кроків попереду 
конкурентів. Такими видами управління стали антици-
пативне та превентивне антикризове управління. Про-
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те, у результаті того, що обидва мають попереджуючий 
характер, у теорії управління їх нерідко ототожнюють, 
що, на нашу думку, є не зовсім коректним.

Проведений аналіз літературних джерел [1 – 11] до-
зволяє констатувати функціональну схожість антици-
пативного та превентивного антикризового управління, 
проте не ідентичність. Оскільки превентивне антикризове 
управління є складовою частиною антикризового управ-
ління підприємством, до класифікації якого існує досить 
багато підходів, виникає багато суперечностей щодо ото-
тожнення певних видів антикризового управління.

Так, Коваленко О. В. у статті «Сутність, особли-
вості та деякі проблеми превентивного антикризового 
управління підприємством» [1, с. 101] надає таку класи-
фікацію антикризового управління:
 передкризове управління – превентивний ан-

тикризовий менеджмент», або «антиципатив-
ний (випереджувальний) антикризовий ме-
неджмент»;

 управління в умовах кризи – реактивний анти-
кризовий менеджмент;

 управління процесами виходу з кризи – після-
кризовий менеджмент. 

І, таким чином, автор ототожнює антиципативний 
і превентивний антикризовий менеджмент. Цієї точки 
зору також дотримуються Мороз О. В. і Сметанюк О. А., 
які розглядають антиципативне управління як «різновид 
антикризового управління, яке спрямоване на раннє по-
передження і реагування на фінансову кризу» [2, с. 98].

У. Кристек [12], розглядаючи питання класифіка-
ції антикризового управління, розділяє антиципативне і 
превентивне управління, зазначаючи, що антиципатив-
не управління впроваджується в разі існування потен-
ційної загрози кризи, а превентивне вводиться вже за 
наявності симптомів латентної кризи.

Адамів М. Є., досліджуючи антиципативне управ-
ління, ставить питання щодо ідентичності антиципатив-
ного та антикризового управління і зазначає, що «ці два 
види управління є різними процесами, які не можуть за-
мінювати один одного» [3, с. 117]. 

Таким чином, виникають протилежні точки зору 
щодо цього питання, яке потребує детального вивчення. 
Тому основним завданням даної статті стало порівнян-
ня змісту антиципативного і превентивного антикри-
зового управління для визначення спільних і відмінних 
рис, їх взаємозв’язку та місця у системі менеджменту, 
що дасть змогу розмежувати ці види управління, визна-
чити предметну царину кожного з них і, тим самим, ви-
рішити визначену проблему.

Враховуючи розходження думок науковців щодо 
тлумачення антиципативного та превентивного 
антикризового управління, розглянемо тракту-

вання термінів «превентивність» і «антиципація» у тлу-
мачних словниках.

Поняття превентивності та антиципації застосо-
вується у багатьох сферах: медицині, психології, політи-
ці, економіці, біології, інженерії та інших. Термін «анти-
ципація» походить від латинського anticipatio – зазда-
легідь складене поняття, передбачення [13]. У сучасно-

му економічному словнику це поняття трактується як:  
«1) передбачення, завчасне розпізнавання можливого 
розвитку подій; 2) передчасне настання будь-якого яви-
ща, яке повинне настати пізніше» [14, с. 14].

Так, дослідниця цього виду управління Адамів М. Є. 
стверджує, що «антисипативне управління передбачає 
завчасне визначення потенційних змін зовнішнього і 
внутрішнього середовища на ранніх етапах їхнього ви-
никнення» [4, с. 19].

Термін «превентивний» походить від латинського 
рraeventivus – застережливий, запобіжний, той, що ви-
переджає [15, с. 491]. У сучасному економічному слов-
нику виділяють поняття «превентивні заходи» – попе-
реджуючі, запобіжні дії. Цим словом позначають заходи 
попереджуючого характеру в ситуації, коли необхідно 
знизити ризики, їх вплив на результати господарської 
діяльності [14, с. 303].

З метою розмежування цих видів управління та ви-
значення їх взаємозв’язку проведемо порівняльну 
характеристику антиципативного і превентивного 

антикризового управління.
Спільними характеристиками антиципативного 

та превентивного антикризового управління є такі:
 складова антикризового управління [2, с. 98];
 спрямованість на раннє попередження та реа-

гування на фінансову кризу [2, с. 98];
 включає моніторинг за внутрішнім і зовнішнім 

середовищем, що сприяє виявленню можливих 
причин і факторів, які здатні спричинити кризу 
на підприємстві [2, с. 98; 1, с. 101 – 102];

 розробка попереджуючих заходів зі зниження 
вірогідності розвитку кризових явищ на під-
приємстві [2, с. 98];

 завчасне визначення потенційних явищ на ос-
нові розпізнавання та прогностичного інтер-
претування слабких сигналів, що попереджа-
ють про їх виникнення, і таким чином формує 
значний часовий резерв для обґрунтованого 
розроблення та вчасного ухвалення управлін-
ських рішень щодо використання ідентифіко-
ваних можливостей чи усунення загроз умов 
діяльності підприємства [5];

 забезпечення стабільного функціонування та 
розвитку підприємства [6];

 усеосяжність – охоплює усі сфери діяльності 
підприємства (виробничу, маркетингову, фінан-
сову, інноваційну, інвестиційну тощо) з метою 
виявлення можливостей та загроз для кожної з 
них [3, с. 119].

Відмінність антиципативного та превентивного 
антикризового управління полягає в тому, що:
 превентивне антикризове управління вводить-

ся за наявності симптомів латентної кризи [12], 
а антиципативне – у разі існування потенційної 
загрози кризи [12];

 превентивне антикризове управління здійсню-
ється перманентно у передкризовому періоді 
з метою недопущення виникнення кризових 
явищ, тоді як антиципативне управління в пе-
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редкризовий, кризовий і післякризовий періоди 
функціонування підприємства [4, с. 18], тобто є 
систематичною діяльністю, що відбувається на 
постійній основі [3, с. 117];

 превентивне антикризове управління оперує 
заходами попереджуючого характеру в ситуа-
ції, коли необхідно знизити ризики, їх вплив на 
результати господарської діяльності [14, с. 303], 
антиципативне управління передбачає завчасне 
розпізнавання можливого розвитку подій [14, с. 14];

 превентивне антикризове управління характе-
ризується невизначеністю, тобто здійснюється 
на основі припущень про можливу появу кри-
зових явищ, нечітких або неповних даних щодо 
змін умов діяльності підприємства, і ризикова-
ністю, яка виникає внаслідок недостатньо чіткої 
інформації, на основі якої приймаються управ-
лінські рішення; антиципативне управління,  
у свою чергу, дає змогу істотно знизити рівень 
невизначеності середовища функціонування, 
оскільки спрямоване на різноаспектне оброб-
лення усіх нечітких і незавершених за змістом 
інформаційних повідомлень про можливі зміни 
умов діяльності та прогностичне доповнення 
їх сутності з метою формування на цій основі 
обґрунтованої бази щодо потенційного виник-
нення визначених явищ у майбутній діяльності 
підприємства [5];

 превентивне антикризове управління оперує пе-
реважно засобами і методами раннього виявлен-
ня змін внутрішнього й зовнішнього середовища, 
тоді як антиципативне управління – основними 
методами прогнозування [3, с. 118] і включає 
оцінку ступеня вірогідності прогнозів [7];

 суб’єктами превентивного антикризового управ-
ління є власники підприємства, керівники (топ-
менеджери), економіст, менеджер з антикри-
зового управління (антикризовий менеджер); 
суб’єктами антиципативного управління є ке-
рівники, управлінці, фахівці, менеджери різних 
рівнів управління, що прямо чи опосередкова-
но залучені у процес антисипативного управ-
ління через виконання закріплених за ними 
повноважень[8, с. 17].

Мороз О. В. і Сметанюк О. А. у монографії [2,  
с. 98 – 102] ототожнюють антиципативне та превентив не 
антикризове управління. Такий висновок можна зроби-
ти на основі співставлення поглядів авторів щодо при-
значення та інструментарію антиципативного управлін-
ня з превентивним антикризовим управлінням. На наш 
погляд, це є не зовсім коректним, оскільки в результа-
ті аналізу семантичного значення слів «антиципація» 
і «превентивність» виявлено суттєві відмінності, які 
повинні бути враховані при формування функціональ-
ного та методичного наповнення кожного з цих видів 
управління. Так, на наш погляд, антиципативне управ-
ління спрямоване на передбачення, прогнозування, до-
слідження ймовірності настання кризи. А превентивне 
антикризове управління включає в себе активні дії щодо 
запобігання появи і розвитку кризових явищ на підпри-

ємстві. Отже, і інструментарій для досягнення цілей 
кожного з цих видів управління є різним.

Окрім цього, автори [2, с. 98] характеризують анти-
ципативне управління як складову антикризового управ-
ління. На противагу цій думці автор ґрунтовного дослі-
дження у сфері антиципативного управління Адамів М. Є. 
[5] не визнає антиципативне управління антикризовим, а 
вважає його окремим видом управління [3, с. 117]. 

Серед відмінностей антиципативного і антикри-
зового управління у [3, с. 117] вона виділяє період здій-
снення цих видів управління, і зазначає, що антикризо-
ве управління здійснюється у перед-, післякризовий та 
власне кризовий періоди; а антиципативне управління є 
систематичною діяльністю, що відбувається на постійній 
основі та покликане не допустити будь-який прояв кри-
зи на підприємстві, а навпаки, спрямоване випередити 
її настання. Одночасно в іншій своїй публікації [4] вона 
розкриває призначення антиципативного управління не 
тільки на передкризовому, а й на кризовому та післякри-
зовому етапах діяльності підприємства [4, с. 22 – 26].

Варто зазначити, що антикризове управління, яке 
здійснюється у передкризовий період, є превен-
тивним і проводиться перманентно з метою недо-

пущення виникнення кризових явищ. Якщо підприєм-
ству не вдається уникнути розвитку кризи, то активно 
впроваджуються вже інші види антикризового управ-
ління: кризове і післякризове.

Таким чином, для розмежування зазначених видів 
управління пропонується визначати їх таким чином:
 антиципативне управління – це постійно ді-

ючий процес, який передбачає прогнозування 
ймовірних майбутніх змін зовнішнього і вну-
трішнього середовища, що дозволяє завчасно 
виявити можливі загрози функціонуванню під-
приємства або нові можливості його розвитку 
і забезпечити надійну основу для прийняття 
раціональних управлінських рішень.

 превентивне антикризове управління – це 
підсистема антикризового управління підпри-
ємством, в якій на основі використання засобів 
і методів раннього виявлення змін внутрішньо-
го і зовнішнього середовища розробляються та 
реалізуються управлінські рішення в плановому 
порядку і на постійній основі у всіх сферах діяль-
ності підприємства спеціально підготовленим 
фахівцем в умовах невизначеності, недостатньо-
го інформаційного забезпечення та різноманіт-
ності альтернативних варіантів управлінських 
рішень з метою своєчасного реа гування на мож-
ливі загрози та створення сприятливих умов 
для подовження стабільного функціонування 
та розвитку підприємства.

На нашу думку, антиципативне та превентивне ан-
тикризове управління не є тотожними, проте органічно 
взаємодіють між собою.

Так, Рогович А. Т. [9], досліджуючи проблеми анти-
ципативного управління фінансовою діяльністю підпри-
ємства, акцентує увагу на прогнозуванні з урахуванням 
попереднього досвіду подолання кризи на підприємстві, 
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на основі чого формується перелік пріорітетних зовніш-
ніх і внутрішніх загроз, які здійснювали найбільший 
вплив на підприємство, їх взаємозв'язок, і зміни на під-
приємстві, які спостерігались в результаті зміни пара-
метрів функціонування підприємства. На основі такого 
ретроспективного аналізу здійснюється прогнозуван-
ня виникнення та впливу дестабілізуючих факторів на 
функціонування підприємства.

У свою чергу, Мельник О. Г. та Адамів М. Є. [10] 
акцентують увагу на здійсненні антиципативного управ-
ління на основі слабких сигналів, що дає змогу більш 
ґрунтовно дослідити висунуті припущення щодо мож-
ливих змін середовища функціонування підприємства і 
тим самим нівелювати нечіткість інформації та знизи-
ти ризики, пов’язані із сумнівними даними. Підготовка 
даного інформаційного пакету в результаті антиципа-
тивного управління сприятиме підвищенню надійності 
вихідних даних для здійснення превентивного антикри-
зового управління. Таким чином, забезпечується взає-
модія цих двох видів управління. Ця думка підтверджу-
ється в результаті аналізу доробків з антиципативного 
управління [3, 8, 11], де спостерігається підкреслення 
превентивного характеру щодо результатів здійснення 
цього виду управління: «підприємство отримує здат-
ність підготуватися до різноманітних потенційних явищ 
за допомогою раннього виявлення неочікуваних подій, 
передбачення найбільш ймовірного їхнього розвитку та 
розроблення на цій основі сукупності превентивних за-
ходів» [3, с. 117]. Окрім цього, серед основних рис ан-
тиципативного управління виділено «превентивність» 
[3, с. 119]. Це пояснюється тим, що в передкризовий 
період антиципативне управління спрямовано на пошук 
і прогнозування майбутніх подій розвитку середовища 
функціонування підприємства для завчасної послідов-
ної адаптації до мінливих ринкових умов і збільшення 
конкурентних переваг з метою недопущення кризового 
стану підприємства.

Поряд з цим, не варто забувати і про повну вза-
ємодію всіх спеціальних видів управління, їх 
узгодження та інтеграцію в загальну систему 

менеджменту. Усі види управління взаємопов’язані та 
взаємодоповнюють один одного в межах елементів си-
стеми (предмета, об’єкта, цілей, задач, методів, інстру-
ментів впливу, тощо) з урахуванням особливостей реа-
лізації та специфічності випадку їх застосування. Таким 
чином, координація зусиль здатна забезпечити більш 
чітке розуміння реального положення підприємства, 
охопити більше коло завдань та їх оперативне вирішен-
ня, а також уникнення дублювання однойменних опера-
цій. На нашу думку, ця взаємодія здатна забезпечити ви-
соку ефективність та результативність функціонування 
підприємства, а отже, і його життєздатність.

Тому для досягнення головної мети (зростання рин-
кової вартості підприємства) важливим є саме комплек-
сне впровадження всіх видів функціонального управління 
в управлінський процес, що дозволить знач но знизити 
витрати ресурсів на забезпечення виконання підприєм-
ством своїх функцій. Це пояснюється тим, що витрати 
на забезпечення високого рівня життєздатності підпри-

ємства значно нижчі, ніж на ліквідацію кризового стану 
підприємства, який може зумовити економія на якісному 
управлінні.

ВИСНОВКИ
Вищезазначене свідчить про те, що антиципативне 

та превентивне антикризове управління є принципово 
різними і, водночас, невід’ємними та комплементарни-
ми. Оскільки перш, ніж уводити в дію профілактичні 
заходи щодо виникнення кризових явищ, необхідною 
умовою є інформаційна основа, яка спонукає до впрова-
дження запобіжних дій. Таке інформаційне підґрунття 
забезпечує саме антиципативне управління.

Тісна взаємодія цих двох видів управління дасть 
змогу мінімізувати витрати (часові, матеріальні, трудові, 
тощо) на додаткові дослідження діяльності підприємства, 
оскільки в результаті взаємного обміну інформацією, ре-
зультатами спостережень, досвіду фахівців, об’єднання 
зусиль, дотримання ключових принципів здійснення 
обох видів управління буде повністю реалізовано.

Оскільки технологія превентивного антикризово-
го управління є ще недостатньо сформованою, подаль-
ші дослідження будуть спрямовані на дослідження пре-
вентивного антикризового управління з позицій окре-
мих наукових підходів, побудову на цій основі системи 
превентивного антикризового управління та розкриття 
особливостей його здійснення.   
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